

# 星期一的弥撒福音： 「除了约纳的征兆 外，必不给它任何其 他征兆。」

常年期第二十八周星期一的弥撒福音及释义。

## 福音（路11：29-32）

群众集合拢来的时候，耶稣开始说：

「这一世代是一邪恶的世代：它要求征兆，除了约纳的征兆外，必不给它任何其他征兆。因为，有如约纳为尼尼微人是个征兆，将来人子为这一世代也是这样。南方的女王在审判时，

将同这一代人起来，定他们的罪，因为她从地极来，听撒罗满的智慧；看，这里有一位大于撒罗满的！尼尼微人在审判时，将同这一代人起来，定他们的罪，因为尼尼微人因了约纳的宣讲而悔改了；看，这里有一位大于约纳的！」

---

## 释义

「这一世代是一邪恶的世代：它要求征兆。」主耶稣责备群众，并不是因为他们要求征兆。旧约充满着彰显天主眷顾祂子民的征兆：渡过红海、十诫的石板、约柜等等。这些征兆都是好的。耶稣称群众为邪恶的世代，是因为他们心硬，不愿聆听，因为骄傲蒙蔽了他们的双眼。因此他们无法透过祂所行的征兆来认出祂。具体来说，就是指祂刚刚行了的征兆：医治一个附了邪魔的人（参阅路11：14-23）。因此，主耶稣告诉他们，

唯一赐给他们的征兆就是约纳的征兆。约纳被派遣去劝亚述的尼尼微城的居民皈依：「约纳开始进城，行了一天的路程，宣布说：『还有四十天，尼尼微就要毁灭了。』」（约3：4）而百姓听从了先知约纳的呼吁而皈依了主：他们「便信仰了天主，立即宣布禁食，从大到小，都身披苦衣。」（约3：5）他们有一个敏锐的心，即使远离了天主，也愿意敞开心扉接受天主的说话。耶稣叫群众因祂的说话有权威和因祂所行的神迹而相信祂。

耶稣叫我们敞开心扉去聆听天主的声音。当祂透过祂的话语、透过另外一个人的话语，或我们所经历的一个处境来向我们说话时，愿我们懂得如何聆听祂。当祂引领我们走上成圣之路时，愿我们懂得如何找出祂的呼声。

我们可以依靠圣神的全力。当祂找到一颗顺服的心时，就会倾注祂的恩赐，并且引领我们走上天主的道路。

和圣母玛利亚一样，耶稣要我们信赖祂的说话，和按照祂的说话而生活。就在这段福音之前的一段，我们读到耶稣对祂的母亲说的那句珍贵的赞美：「可是那听天主的话而遵行的人，更是有福的！」（路11：28）这就是圣母玛利亚一生所秉持的态度。正如教宗本笃十六世所言：「赞主曲——可以说是她灵魂的肖像——完全是由取自圣经的话语所形成的。这样显示出天主的圣言是她真正的家，她完全自然的出入。她用天主的圣言讲话和思考；天主的话成了她的话，她的话语生自天主的话。」[1]

[1] 教宗本笃十六世，《天主是爱》通谕，41

Javier Massa

zhs/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Chu-Liao-  
Yue-Na-De-Zheng-Zhao-Wai-Bi-Bu-  
Gei-Ta-Ren-He-Qi-Ta-Zheng-Zhao/  
(2026年2月1日)